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Q1 बादल� के आने पर �कृ�त म� िजन ग�तशील ��याओ ंको क�व ने �च��त �कया है, उ�ह� �ल�खए। 

Answer. 

1.      बा�रश �पी मेहमान क� सचूना बयार यानी हवा का नाचत ेगात ेआकर देना। 

2.      मेघ �पी मेहमान को देखने के �लए पेड़� �वारा गद�न ऊंची करना। 

3.      हवा के झ�क� से दरवाजे व �खड़�कय� का खलु जाना।  

4.      आधंी का चलना और धलू का उड़त ेजाना।  

5.      �हलोरे लेती नद� को �क कर बांक� नजर से देखना। 

6.      तज़े हवाओ ं�वारा पीपल का झुकना ऐसा �तीत होता है।मानो मेघ �पी मेहमान� का �वागत कर 
रहे ह�।  

7.      लताओ ंका हवा से �हलना ऐसा जान पड़ता है मानो वे पेड़� म� �छप रह� ह�।  

8.      आकाश म� �बजल� का चमकना।  

9.      तालाब म� ऐसा �तीत होता है जसेै वे पानी भर कर ला रहे ह�। 

10.   झमाझम बा�रश का होना। 

11.   क�व क� क�पना। 
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 Q2. �न�न�ल�खत �कसके �तीक ह� ? 

धलू, पेड़, नद�, लता, ताल 
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Answer. धलू – ��ी, पेड़- नगरवासी, नद� – ��ी, लता - मेघ क� ��त�ा करती ना�यका, ताल – सेवक 
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Q3. लता ने बादल �पी मेहमान को �कस तरह देखा और �य� ? 

Answer.��ततु का�यांश म� लता ने बादल �पी मेहमान को �याकुल नव�ववा�हता क� तरह देखा। बादल 
�पी मेहमान का आगमन परेू एक साल बाद हुआ है िजसके कारण लता उसको इस �कार देख रह� है। 
लता ने बादल �पी मेहमान को �कवाड़ क� ओट म� �छप कर देखा। वे बादल के देर से आने से नाराज थी 
पर �बना उ�ह� देखे रह भी नह�ं पा रह� थी। 
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Q4. भाव �प�ट क�िजए - 

(क) �मा करो गाँठ खलु गई अब भरम क� 

(ख) बाँक� �चतवन उठा, नद� �ठठक�, घूघँट सरके। 

Answer. 

(क) ��ततु पंि�तय� म� क�व �ामवासी तथा मेघ के मानवीकरण के �वारा ��यतमा के ��य के आगमन 
का वण�न करता है। ��यतमा अपने ��य से �मा मांगती है �य��क उसको यह लगता है �क वह नह�ं 
आएगा परंत ुवह तो खबू आया। िजस �कार कुल आय �ामवासी तड़पकर बादल� से माफ� मांगत ेह� 
�य��क उ�ह� लगता है �क बादल नह�ं बरस�गे परंत ु�ाम वा�सय� का यह �म टूट गया। 

(ख) ��ततु पंि�त म� क�व ने बादल� के आगमन क� �या�या क� है बादल� के आने के प�चात नद� मद 
भरे वेग से बहने लगती है तथा उसका जल साफ एवं �व�छ �दखने लगता है। िजस �कार मेहमान के 
आने पर गांव क� नव वधएंु बाँक� �ि�ट से उसे �नहारने लगती ह� तथा वे अपने घुंघट को ऊंचा कर खोल 
खोलकर उसे देखने लगती ह�। 

Page : 128 , Block Name : ��न अ�यास  

Q5 मेघ �पी मेहमान के आने से वातावरण म� �या प�रवत�न हुए ? 

Answer.एक �पए मेहमान के आने से वातावरण म� कई प�रवत�न हुए आकाश म� ठंडी हवाएं चलने लगी 
जो आगे जाकर आधंी म� प�रव�त�त हो गई ग�लय� म� धलू उड़ने लगी और ऊंचे पेड़� क� चो�टया तथा 
शाखाएं झुकने उठने लगी पेड़� क� लताएं हवा म� लहराने लगी आसमान म� बादल �घर गए और �बजल� 
चमकने लगी और जोरदार बा�रश होने लगी। 
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Q6 मेघ� के �लए 'बन-ठन के, सँवर के' आने क� बात �य� कह� गई है? 

Answer.​मेघ� के �लए 'बन ठन के, संवर के' आने क� बात इस�लए कह� गई है �य��क मेघ बहुत �दन� के 
बाद आए थे िजस �कार दमाद अपने ससरुाल बहुत �दन� बाद आत ेह� उसी �कार म� एक भी बहुत समय 
बाद आए ह�।क�व ने मेघ� म� सजीवता लाने के �लए बंन ठन  क� बात क� है और एक तंज कसा है �क 
म�मी ने मना कर �दया मेघ संवर रहे थे इस�लए उ�ह� आने म� देर हो गई। 
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Q7 क�वता म� आए मानवीकरण तथा �पक अलंकार के उदाहरण खोजकर �ल�खए। 

Answer.मानवीकरण अलंकार : 

1. आगे-आगे नाचती बयार चल� 

यहाँ बयार का ��ी के �प म� मानवीकरण हुआ है। 

2. मेघ आए बड़ ेबन-ठन के सँवर के। 

मेघ का दामाद के �प म� मानवीकरण हुआ है। 

3. पेड़ झुक झाँकने लगे गरदन उचकाए। 

पेड़ो का नगरवासी के �प म� मानवीकरण �कया गया है। 

4. धलू भागी घाघरा उठाए। 

धलू का ��ी के �प म� मानवीकरण �कया गया है। 

5. बढ़ेू पीपल ने आगे बढ़कर जहुार क� 

पीपल का परुाना व�ृ गाँव के सबसे बज़ुग� आदमी के �प म� है। 

6.  बोल� अकुलाई लता 

लता ��ी क� �तीक है। 

�पक अलंकार: 

1. ���तज अटार� 

यहाँ ���तज को अटार� के �पक �वारा ��ततु �कया गया है। 

2. दा�मनी दमक� 
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दा�मनी दमक� को �बजल� के चमकने के �पक �वारा ��ततु �कया गया है। 

3. बाँध टूटा झर-झर �मलन के अ�ु ढरके। 

झर-झर �मलन के अ�ु �वारा बा�रश को पानी के मा�यम से ��ततु �कया गया है। 
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Q8 क�वता म� िजन र��त-�रवाज� का मा�म�क �च�ण हुआ है, उनका वण�न क�िजए। 

Answer.क�वता म� गांव के र��त-�रवाज� का मा�म�क �च�ण हुआ है। दामाद के अपने ससरुाल आने पर 
सभी लोग� का उससे �मलना और उ�सा�हत हो जाना, िज�ासा से मेहमान को देखना,बजुगु� �वारा 
मेहमान का आदर स�कार करना, परै� को धोने के �लए थाल म� पानी लाना, नव�ववा�हता औरत� का 
घूंघट म� छुप छुप कर मेहमान को देखना, बढ़ू� ि��य� का मंगलकामना करना। 
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Q9 क�वता म� क�व ने आकाश म� बादल और गाँव म� मेहमान (दामाद) के आने का जो रोचक वण�न �कया 
है, उसे �ल�खए। 

Answer. ��ततु क�वता म� मेघ और दमाद क� तलुना क� गई है। दोन� का आगमन समान बताया गया 
है। दोन� के आने से गांव म� हष� उ�लास छा गया है। जसेै हवा के तजे बहाव के कारण पेड़ अपना संतलुन 
खो बठैत ेह�,  न�दय� के जल म� उथल-पथुल होने लगती ह�। ठ�क उसी �कार जब मेहमान आत ेह� तो लोग 
उनको देखने के �लए आत ेह� और ि��यां छुपकर दामाद को देखने का �यास करती है और गांव के सबसे 
बजुगु� आदमी उनका आदर स�कार करत ेह�। 
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10. का�य-स�दय� �ल�खए - 

पाहुन �य� आए ह� गाँव म� शहर के। 

मेघ आए बड़ ेबन-ठन के सँवर के। 

Answer.का�य स�दय� 

● बादल� के स�दय� को बहुत ह� सुंदरता से �य�त �कया गया है। 
● बादल के �लए दमाद का अपमान बहुत ह� सुंदर क�पना है िजसम� उ��े�ा अलंकार का �योग 

हुआ है। 
● मेघ आए बड़ ेबन ठन के म� मानवीकरण अलंकार है। 
● बड़ ेबन ठन के म� अन�ुास अलंकार है। 
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Q11 वषा� के आने पर अपने आसपास के वातावरण म� हुए प�रवत�न� को �यान से देखकर एक अन�ुछेद 
�ल�खए। 

Answer.​बरसात का मौसम गम� के मौसम के बाद आता है। वषा� �चल�चलाती गम� से बहुत राहत �दान 
करती है। वषा� ॠत ुका आनंद और खशुी के साथ �वागत �कया जाता है। बा�रश के मौसम क� श�ुआत 
म�, आकाश म� बादल छा जात ेह�, ठंडी हवा बहने लगती है और धपू कम ह� �दखाई देती है। हालां�क, यह 
हर अब और �फर चमकता है �य��क बादल ि�थर ग�त से चलत ेरहत ेह�। यह तब है जब लोग� को पता 
चल जाता है �क मानसनू ज�द ह� आने वाला है। लोग बेस�ी से बा�रश का इंतजार करत ेह� और बा�रश के 
मौसम के अतं म� आने पर खशु होत ेह�। बा�रश का मौसम सभी पी�ढ़य� के लोग� के �लए मह�वपणू� है। 
यह दै�नक  अशां�त के बीच एक राहत के �प म� काम करता है। यह �वशषे �प से �कसान� के �लए मह�व 
रखता है �य��क बा�रश फसल� को बढ़ने और �खलने म� मदद करती है। ऐसे समय म� जब चार� तरफ 
पानी क� कमी होज�त, बा�रश का मौसम और अ�धक मह�वपणू� होजाता है। 
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Q12 क�व ने पीपल को ह� बड़ा बजुगु� �य� कहा है ? पता लगाइए। 

Answer.क�व ने पीपल के पेड़ को बड़ा बजुगु� इस�लए कहा है �य��क हर गांव म� एक परुाना पीपल का पेड़ 
अव�य होता है। गांव वासी पीपल के पेड़ को बहुत ह� शभु मानत ेह�। परुाना पेड़ होने के कारण उसे बड़ा 
बजुगु� कहना ह� ठ�क है। 
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Q13 क�वता म� मेघ को 'पाहुन' के �प म� �च��त �कया गया है। हमारे यहाँ अ�त�थ (दामाद) को �वशषे 
मह�व �ा�त है, ले�कन आज इस परंपरा म� प�रवत�न आया है। आपको इसके �या कारण नजर आत ेह�, 
�ल�खए। 

Answer. हमारे देश म� अ�त�थ क� तलुना देवता से क� जाती है। लोग आज भी इस परंपरा का पालन 
करत ेह� खासतौर पर �ामीण समाज म�। 
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Q14 क�वता म� आए महुावर� को छाँटकर अपने वा�य� म� �य�ुत क�िजए। 

Answer.1. बन-ठन के  - तयैार� के साथ -  वो हमेशा बन ठन के रहती है। 
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2. स�ुध लेना  - खबर लेना ��या ने पढ़ाई क� कई �दन� तक स�ुध नह�ं ल� है। 

3. गाँठ खलुना  - सम�या का समाधान होना आपसी बातचीत �वारा मेर� और �शखा क� मन क� कई 
गाँठे खलु गयी। 

4. बाँध टूटना  - धयै� समा�त होना द��ा के स� का बाँध टूट गया। 

Page : 129 Block Name : भाषा-अ�ययन 

 

Q15 क�वता म� �य�ुत आचँ�लक श�द� क� सचूी बनाइए। 

Answer. बयार, पाहुन, उचकाना, जहुार, स�ुध-ल��ह�ं, �कवार, अटार�, बन ठन, बाँक�, परात। 
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Q16 मेघ आए क�वता क� भाषा सरल और सहज है - उदाहरण देकर �प�ट क�िजए। 

Answer. 'मेघ आए' क�वता क� भाषा सरल तथा सहज है। �न�न�ल�खत उदाहरण� �वारा इसे �प�ट 
�कया जा सकता है 

1.  मेघ आए बड़ ेबन-ठन के सँवर के। 

2.  पाहुन �य� आए हो गाँव म� शहर के। 

3. पेड़ झुककर झाँकने लगे गरदन उचकाए। 

4. बरस बाद स�ुध ल��ह�ं 

5.  पेड़ झुककर झाँकने लग� 

उपयु��त पंि�तय� म� �यादातर आम बोलचाल क� भाषा का �योग �कया गया है। कह�ं-कह�ं पर गाँव का 
माहौल �था�पत करने के �लए �ामीण भाषा का भी �योग �कया गया है िजसे समझने म� क�ठनाई नह� 
होती है। 
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